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analysis, qualitative risk analysis, definitions and classifications), the work provides insight 
into technical, technological, geopolitical, ethical and economic aspects. about the dangers 
of modern weapons. Research shows that modern weapons pose numerous risks that require 
careful management. It concludes by emphasizing the need for a comprehensive approach 
to understanding and managing these risks, and the need to develop comprehensive strate-
gies to enable the effective and ethical use of modern weapons in dynamic environments. 

Keywords: modern weapons, risk management, technology, geopolitical influence, 
ethics, economic consequences.
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Прегледни научни рад

UDK 355.02:351.74/.76

БЕЗБЕДНОСНИ РИЗИЦИ НА ПРОСТОРУ ЈУЖНЕ 
СРПСКЕ ПОКРАЈИНЕ КОСОВА И МЕТОХИЈЕ

др Ратомир Антоновић1

Институт за српску културу Приштина – Лепосавић

Апстракт: Јужна српска покрајина Косово и Метохија већ деценијама живи у 
ванредном стању. Безбедносни ниво на Косову и Метохији је врло низак, те људи 
живе у перманентном страху, како за властити живот и животе својих ближњих, тако 
и за сигурност приватне имовине, очување радних места, могућност школовања и 
професионалног усмерења деце, могућност здравствене и социјалне заштите и дру-
гих сегмената свакодневног живота. Циљ овог истраживања је да се укаже на све при-
сутне и потенцијалне безбедносне ризике који постоје и могу постојати на простору 
јужне српске покрајине Косова и Метохије, да се укаже на њихову правну и политич-
ку позадину и да се покуша осветлити евентуална могућност разрешавања кризних 
ситуација. У самом раду, аутор користи историјске, аналитичке и компаративне ме-
тоде, са закључком који потврђује полазишну хипотезу да српска и друге мањине на 
Косову и Метохији не живе у безбедним условима живота. 

Кључне речи: људска права, право на живот, мањинска права, терор. 

УВОД

Право на живот се сматра једним од основних људских права, која при-
падају сваком живом бићу. Право на основну безбедност и заштиту живота и 
осигурање безбедних услова живота, данас су елементарна права и она морају 
бити загарантована свим људима. Полазећи од основне претпоставке да су 
право на живот и безбедне услове живота основна права, полазна хипотеза 
овог рада се може формулисати као оабвеза државе и друштва да сваком поје-
динцу осигурају основне услове за безбедан живот и право на живот. Такође, 
из тог суштинског права произилазе и сва друга људска права, као што је пра-
во на имовину и непровредивост приватне својине, право на слободу говора, 
мишљења и изражавање ставова, права на слободно информисање и остала 
права својствена људским бићима.

Суштинско право је право на једнакост, јер једнакост представља основни 
постулат праведности. Једнакост подразумева поступање према свим лицима 

1  др Ратомир Антоновић, научни сарадник Института за српску културу Приштина, Лепоса-
вић, email: antonovicr@gmail.com 
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под истим условима. Људи се не смеју различито третирати у остваривању 
људских права на основу разлика у пореклу, раси, боји коже, пола, политичке 
или сексуалне оријентације или по било ком другом критеријуму. Управо, на 
основу овог фундаменталног принципа, сва права која су прописана међуна-
родним и домаћим правним стандардима, доступна су свим грађанима под 
истим условима и на исти начин. 

Простор јужне српске покрајине, Косова и Метохије карактерише потпу-
на аброгација и дезавуисање основних људских права. Од 1999. године, кад 
је овај простор стављен под посебну контролу међународног фактора, скоро 
сва основна људска права су скрајнута, грађани се дискриминишу по основу 
националне и верске припадности, а право на живот и право на личну имови-
ну су права која су најчешће онемогућавана. Такав перманентни однос непо-
штовања основних људских права, допринео је смањењу одређених етничких 
заједница, које су се драстично одлучиле на пресељење, претежно на простор 
централне Србије или за одлазак у иностранство. Најугроженије су српска, 
горанска и ромска етничка групација, које су од стране већинског албанског 
становништва највише биле на удару. 

Данас, простор Косова и Метохије је синоним за друштвене, политичке и 
безбедносне ризике, а живот у јужној српској покрајини, нарочито за српску 
заједницу, је живот са високим степеном ризика (Јањић 2007: 120). Живот на 
Косову и Метохији се одвија у „паралелним световима”, у незивесности и 
страховима од напада већинског становништва на припадника мањинског ста-
новништва. Посебно је неповољан положај српске заједнице, која је изложена 
највећим нападима, прогону и животу у страху за властиту безбедност и бе-
збедност својих породица (Антоновић 2023: 174). 

ДРУШТВЕНИ РИЗИЦИ НА КОСОВУ И МЕТОХИЈИ

Генерално говорећи, ризик представља основану могућност губитка нече-
га што представља вредност. Ризици постоје по питању губитка здравља, дру-
штвеног положаја, емоционалног богатства, финансијског богатства и других 
друштвених благодети којима човек данас стреми. Ризици настају услед чи-
њења, односно нечињења и могу да се јаве као плод људске активности или 
неактивности. У случају настанка ризика, исход може бити позитиван, кад 
се ризик са успехом отклања, а добро чува и негативан, кад ризик угрожава 
неко добро и води ка његовом потпуном губитку. Губитак може бити у сми-
слу потпуног или делимичног губљења одређеног добра. Управо, како би се 
предупредио настанак друштвеног ризика, као превентивна мера се примењу-
је анализа ризика. Анализа ризика подразумева идентификацију критичних 
тачки, преко којих се онемогућује настанак ризика. 
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Поред анализе, врше се и процене ризика, којима се утврђују квалита-
тивни и квантитативни елементи ризика. Односе се на конкретну ситуацију и 
претње које ризик производи. Кроз процену ризика се процењује могућност 
губитка, као и вероватноћа и могућност настанка губитка. Стога, разилују се 
ризици са великим потенцијалним губицима и ризици са веома малом веро-
ватноћом изазивања губитака. 

Анализа стања у области друштвеног живота на простору Косова и Ме-
тохије је крајње сложена из разлога објективних потешкоћа које постоје при-
ликом покушаја објективног приказа стања у кососвском друштву. Албанска 
страна покушава тенденциозно да замаскира евидентне пропусте које постоје 
на страни друштвене организације, док се српској страни такође замера на 
пристрасности јер, за почетак не признаје постојање тзв. косовских институ-
ција и оспорава њихов легитимитет. 

Реални недостаци и ризици на страни друштва Косова и Метохије се 
налазе у неодрживој привреди, која је базирана на вештачким и управљаним 
и подржаним финансијским средствима међународне заједнице и донатора из 
албанске дијаспоре. Након окончања ратних дејстава, уследила је експанзи-
ја донација, међутим, ускоро по успостављању мира, донације су драстично 
умањене. Отуда, косовска привреда је остала неразвијена и зависна у односу 
на инострана средства и донације страних донатора. Остала је неконкурентна 
у односу на привреде у окружењу и директно зависна од увоза. Приватизација 
није спроведена и не спроводи се на економски и демократски прихватљивим 
принципима. Оптерећена је криминалом, тајкуни и лица сумњивог порекла 
новца су узели доминантну улогу у приватизацији, што је довело до значајне 
сумње у намеру стварања демократског и праведног економског и друштвеног 
система. Такође, евидентно је присутно и отимање капитала који је стваран у 
времену југословенске привреде, оспорен је капитал друштвених предузећа 
која су деловала на простору Републике Србије, па је под покровитељством 
међународне заједнице и непризнатих квазидржавних органа тзв. Косова, 
дошло до присвајања те имовине без било каквог правног основа, чиме је 
евидентно нарушено основно људско право на неприкосновеност приватне 
својине. 

Приватни сектор је такође на врло ниском степену развијености. Доми-
нирају мала и микро предузећа која се углавном баве услужном делатношћу, 
а потом следе грађевинска предузећа и предузећа која се баве трговинским 
активностима. Такође, ситуација је врло неповољна и по питању енергетике 
услед хроничног запостављања овог система и неулагања у њега. Тренутна 
техничка ситуација енергетских капацитета и њихов технолошки ниво  не га-
рантују уредно снабдевање и конкурентност у испуњавању потрошње, док са 
друге стране постоји константан пораст потражње за електричном енергијом 
(Đurić 2012: 145). 



176

IV међународни научни скуп „Савремени изазови и пријетње безбједности“ .................

З
Б

О
Р

Н
И

К
 

Р
А

Д
О

В
А

...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
.

...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
.

Међу млађом популацијом, један од највећих друштвених ризика је ви-
сока стопа незапослености. Млада популација на Косову и Метохији је веома 
заступљена. Самим тим, постоји хиперпродукција радне снаге, која не може 
да нађе адекватно запослење и зато је врло висока стопа незапослености. То 
је проблем који је наслеђен још из периода старе Југославије, где је било нај-
више младих и недостатак радних места. Такође, на Косову и Метохији влада 
велика произвољност у радним односима, много младих ради без пријаве, у 
тзв. сивој зони, на привременим и повременим пословима, на пола радног 
времена, без икаквих права и привилегија из радних односа. Према подацима 
службе за запошљавање из 2007. године, у радном односу је било само 40 
% радно способне мушке и само 13 % женске популације. Дакле, евидентан 
је проблем запошљавања посебно жена, које још увек у косовском друштву 
имају подређен и неповољан положај. У категорију тешко запошљиве радне 
популације се убрајају и припадници српске националности, који врло тешко 
могу да се запосле ван средина у којима Срби чине мањинско становништво. 

Због овако тешких друштвених и економских прилика, становништво Ко-
сова и Метохије углавном иде да ради у иностранство, па се може говорити о 
врло великој дијаспори, коју чине како припадници српског, тако и албанског 
становништва. Највећа имиграција је на простору Немачке, где живи 82.384 
становника који су пореклом са Косова и Метохије, потом следе Швајцарска 
са 72.448 становника, Шведска са 15.652 становника, Аустрија са 12.300 ста-
новника, Хрватска са 9.087 становника, Италија са 5.472 становника, Сло-
венија са 4.977 становника, Белгија са 4.137 становника,  Норвешка са 3.522 
становника, Данска са 3.314 становника, Француска са 1.988 становника и 
остале земље са знатно мањим бројем становника који воде порекло са Косо-
ва и Метохије. 

Према проценама Светске банке, чак 45 процената становништва тзв. Ко-
сова може да се окарактерише као сиромашно. Око 18 процената косовског 
становништво стреми сиромаштву. Сиромаштво је нарпчито заступљено у ру-
ралним срединама, где претежно живе незапослена и нискообразована лица. 
Пољопривредна становништва су посебно неразвијена, са ниском стопом еко-
номског развоја. 

ПОЛИТИЧКИ РИЗИЦИ НА КОСОВУ И МЕТОХИЈИ 

Политичка криза на Косову и Метохији траје од успостављања протекто-
рата међународне заједнице, 1999. године. Политички ризици настају услед 
чињенице да албанско становништво упорно жели да наметне осталим наро-
дима који живе на простору јужне српске покрајине своје политичко руко-
водство, које нема ни професионални ни морални интегритет. На политичкој 
сцени тзв. Косова су углавном лица која су током сукоба на Косову и Ме-
тохији били учесници терористичких аката и били активни чланови терори-



177

Бања Лука, Република Српска, БиХ, 28. март 2024. године................................................

З
Б

О
Р

Н
И

К
 

Р
А

Д
О

В
А

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
..

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
.

стичке Ослободилачке војске косова. Иако су им још руке крваве, они су се 
обукли у елегантна одела и представили су се међународној заједници, као и 
локалном становништву као политички фактори. Уз подршку већинског ал-
банског становништва, као и међународне заједнице, некадашњи терористи и 
криминалци, постали су „угледни политичари” и људи који доносе политичке 
одлуке. Стога, може се рећи да је највећи политички ризик Косова и Метохије 
у некомпетентним, неморалним и корумпираним политичарима (Рафаиловић 
2014: 93). 

Такође, великим политичким ризиком код политичких институција тзв. 
Косова се сматра висока корумпираност тих институција. Разлог за толики 
степен корупције треба тражити управо у чињеници да тзв. политичку ели-
ту тзв. Косова чине лица из криминалних и терористичких структура, који 
немају никакве моралне и етичке кодексе, те се зато и понашају на начин који 
генерише корупцију и организовани криминал. Политичари су носиоци нај-
већих криминалних афера и њихова имена су умешана у највеће криминалне 
и коруптивне активности (Ademi, 2017: 165). 

Ветар у леђа лажним политичким институцијама тзв. Косова даје НАТО 
алијанса, која подржавањем лоших и непоштених политичара и лошим поли-
тичким изборима, само додатно продубљује политичке ризике. НАТО преко 
својих војних трупа КФОР је посредно задужена за одржавање реда на просто-
ру Косова и Метохије. Поступање јединица КФОРА је увек првенствено у 
интересима НАТО алијансе, односно њених чланица. Пристрасност посту-
пања КФОРА треба тражити у чињеници да су све чланице ове организације 
(осим Шпаније), признале независност тзв. Косова, што јасно онемогућује 
ову организацију да објективно поступа у ситуацијама политичких криза и 
проблема (Пророковић, 2017: 112). Такође, државе чланице НАТО алијансе 
су успоставиле билатералне односе са тзв. Косовом и то најпре САД, Велика 
Британија, Француска и Турска, па потом Немачка, Италија и Пољска. Једине 
НАТО земље које нису успоставиле билатералне односе са тзв. Косовом су 
Шпанија, Румунија, Грчка и Словачка. 

Без подршке НАТО алијансе, политичке власти тзв. Косова нису у могућ-
ности да донесу ниједну политичку одлуку нити да је реализују. Са аспекта 
безбедности Републике Србије, чија је Косово и Метохија јужна покрајина, 
самопроглашена косовска државност и генерално политичка криза на Косову 
и Метохију, представљају врло висок ризик. Независност тзв. Косова знатно 
заоштрава односе на релацији Републике Србије и НАТО алијансе. НАТО је 
један од главних заговорника независности Косова, што продубљује јаз изме-
ђу Републике Србије и ове организације. 
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БЕЗБЕДНОСНИ РИЗИЦИ НА КОСОВУ И МЕТОХИЈИ

Један од константно присутних безбедносних ризика на простору јужне 
српске покрајине Косова и Метохије је ризик од тероризма који је национално 
и верски мотивисан. Тероризам на простору Косова и Метохије треба посма-
трати у контексту организованог криминала, подржаног од стране тзв. држав-
них институција тзв. државе Косово. На том простору Републике Србије вла-
дају парадржавне организације, које су по огромним утицајем криминала и 
које се претежно финансирају из криминалних извора. Управо из тог разлога, 
на овом подручју се могу издвојити два доминантна безбедносна ризика – од 
тероризма и организованог криминала.

Између терориста и криминалаца постоји тесна повезаност и чврста са-
радња. Тероризам се финансира из организованог криминала и уједно ојача-
ва политичку компоненту свог деловања јер актуелна „политичка елита” тзв. 
Косова води порекло из терористичких организација попут Ослободилачке 
војске Косова и Албанске народне армије. Примарни извори финансирања ко-
совског тероризма се налазе у пословима шверца наркотика, оружја, трговине 
људима, акцизне робе и другим производима. Из таквих илегалних послова, 
терористи имају константан извор прихода, који им нико не може пресећи, 
посебно ако се у обзир узме чињеница да је полиција под контролом челника 
терористичких организација који су данас на тзв. Косову носиоци политич-
ких функција. 

Криминалне организације на простору Косова и Метохије делују према 
територијалном принципу, што практично значи да свака криминална орга-
низација јасно зна који је њен делокруг у ком може да ради. Такође, уочава се 
јасна повезаност између тих криминалних група и терористичких организа-
ција јер се иста имена јављају и код криминалних и код терористичких орга-
низација. Ради се о читавим албанским породицама, попут породица Селими, 
Јашари, Кодра и Гецај, које су познате како по криминалу, тако и по тероризму 
на Косову и Метохији (Петковић 2017: 58). Такође, карактеристика организо-
ваног криминала на Косову и Метохији је и у међународној повезаности, чему 
посебно доприноси јака албанска дијаспора распређена по читавој Европи. 
Економске и геополитичке прилике у деведестим годинама прошлог века, кад 
се тероризам и организовани криминал на Косову и Метохији развијао, су 
ишле на руку, економске и трговинске санкције које су биле уведене тадашњој 
Југославији, само су допринеле да се илегални трговински послови усмере 
на припаднике ових организација. Према грубим проценама, у периоду од 
1996. до 1999. године, криминалне и терористичке организације на Косову 
и Метохији су зарадиле око 900 милиона немачких марака само од трговине 
наркотика (Јовић 2021: 80). 

У значајне безбедносне ризике, убраја се чињеница да се становништво 
јужне српске покрајине Косово и Метохија не осећа сигурно за властити 
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живот и имовину. Овај осећај страха је нарочито заступљен код припадника 
мањинских народа, који су у не тако давној прошлости били жртве бројних 
напада албанског становништва са циљем етничког чишћења овог дела Срби-
је, протеривања неалбанског становништва и противправног заузимања имо-
вине неалбанаца са Косова и Метохије. На мети су се нарочито нашли Срби, 
Горанци и Роми, који су у протеклих две деценије били изложени нехуманом 
третману, злостављању, прогонству и одузета су им сва људска права загаран-
тована међународним правом и конвенцијама. 

Екскалација нехуманог и нељудског односа Албанаца према Србима на 
Косову и Метохији је наступила у марту 2004. године, кад је извршен егзо-
дус српског народа и српске културне, верске и историјске баштине која се 
налазила на простору Косова и Метохије. Овом гнусном догађају претходиле 
су бројне акције усмерене против српског народа, а који датирају од 1996. го-
дине у различитим деловима Косова и Метохије – Дечанима, Пећи, Штимљу, 
Косовској Митровици, Приштини, Вучитрну, Сувој Реци, Подујеву и другим 
местима. 

Мартовски погром 2004. године, који се одвијао од 17. до 19. марта ре-
зултирао је прогонством више од четири хиљаде српских породица са Косова 
и Метохије, погинуло је 28 људи српске националности, рањено је њих 900, 
уништено је 19 споменика културе прве категорије, 16 православних црка-
ва, око 10 хиљада фресака, икона и путира и других црквених реликвија и 
уништене су црквене матичне књиге. Спаљено је 935 кућа које су припадале 
Србима, Ромима и Ашкалијама на Косову и Метохији. Етнички је очишћено 
шест градова и девет села, тако да су остали чисто албански. 

ЗАКЉУЧАК

Живимо у времену које је бременито различитим врстама ризика. Дру-
штва попут нашег су додатно оптерећена ризицима условљених специфич-
ностима самог поднебља и проблема својственим овом поднебљу. Република 
Србија већ дуже време има озбиљан проблем са константним нападима на 
територијални интегритет и суверенитет који је нарушен, што због деловања 
териристичких и криминалних организација које делују на простору јужне 
српске покрајине Косово и Метохија, што због свесредне подршке тим орга-
низацијама које пристижу од стране међународне заједнице. 

У самом раду, приказани су кључни ризици који оптерећују јужну српску 
покрајину и њено становништво. Најпре, кључни проблеми на подручју Косо-
ва и Метохије су неуређени друштвени и политички односи, као и константни 
безбедносни ризици. Друштво на Косову и Метохији је оптерећени претежно 
стандардним егзистенцијалним проблемима као што су проблеми ниског 
стандарда, лоших услова рада за радно способно становништво, проблем 
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запошљавања младих и константна потреба за одлазак у инострантво у потра-
зи за бољим условима живота. 

У категорију политичких ризика Косова и Метохије, убрајају се неком-
петентни, неморални и неподобни политичари криминалне прошлости, који 
су најпре били вође криминалних и терористичких организација, а потом 
су, сплетом чудних околности, постали битан политички фактор и носиоци 
кључних политичких функција. Као такви, овакви политичари су постали 
генератори политичке корупције, главни актери политичких афера и главни 
нападачи припадника националних мањина.

Кад се говори о људским и мањинским правима, простор јужне српске 
покрајине, Косова и Метохије се сматра простором на ком не постоје апсолут-
но никаква права. Припадници мањинских народа, нарочито Срби, Горанци, 
Роми и Ашкалије не уживају никаква права. У самом раду је дата хроноло-
гија догађаја, који само доказују да на Косову и Метохији постоји еклатант-
но кршење основних људских права и то права на живот, здравље, заштиту 
приватне имовине, право на изражавање личних ставова и изношење личних 
мишљења. 

Аргументација која потврђује да на простору Косова и Метохије не постоје 
никаква права, нарочито за припаднике српске нације се налази у доказима о 
тзв. мартовском погрому, кад је дошло до етничког чишћења, депортације и 
убијања припадника српског, ромског и ашкалијског народа, до уништавања 
приватне својине припадника ових народа и уништавања културне, верске и 
историјске баштине. Најстрашније је то што се сви ови акти кршења људских 
права одвијају под „будним оком” припадника међународне заједнице, који 
немо посматрају и ништа конкретно не предузимају да помогну мањинама 
ради заштите њихових права. 
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РИСКИ БЕЗОПАСНОСТИ В РАЙОНЕ ЮЖНОЙ СЕРБСКОЙ 
ПРОВИНЦИИ КОСОВО И МЕТОХИЯ

Ратомир Антоновић

Аннотация: Южная сербская провинция Косово и Метохия уже несколько деся-
тилетий живет в условиях чрезвычайного положения. Уровень безопасности в Косово 
и Метохии очень низкий, и люди живут в постоянном страхе, как за свою жизнь и 
жизнь своих близких, так и за сохранность частной собственности, сохранение ра-
бочих мест, возможность получения образования. и профессиональная ориентация 
детей, возможности медицинской и социальной защиты и другие сегменты повсед-
невной жизни. Целью данного исследования является указать на все нынешние и 
потенциальные риски безопасности, которые существуют и могут существовать на 
территории южно-сербского края Косово и Метохия, указать на их правовую и поли-
тическую подоплеку и попытаться пролить свет на возможная возможность разреше-
ния кризисных ситуаций. В самой статье автор использует исторические, аналитиче-
ские и сравнительные методы, делая вывод, подтверждающий исходную гипотезу о 
том, что сербское и другие меньшинства в Косово и Метохии не живут в безопасных 
условиях жизни. 

Ключевые слова: права человека, право на жизнь, права меньшинств, террор.

SECURITY RISKS IN THE AREA OF THE SOUTHERN SERBIAN 
PROVINCE OF KOSOVO AND METOHIA

Ratomir Antonović

Abstract: The southern Serbian province of Kosovo and Metohija has been living 
in a state of emergency for decades. The security level in Kosovo and Metohija is very 
low, and people live in permanent fear, both for their own lives and the lives of their loved 
ones, as well as for the safety of private property, the preservation of jobs, the possibility 
of education and professional guidance for children, the possibility of health and social 
protection and other segments of everyday life. The goal of this research is to point out 
all the present and potential security risks that exist and may exist in the territory of the 
southern Serbian province of Kosovo and Metohija, to point out their legal and political 
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background and to try to shed light on the eventual possibility of resolving crisis situations. 
In the paper itself, the author uses historical, analytical and comparative methods, with 
a conclusion that confirms the initial hypothesis that the Serbian and other minorities in 
Kosovo and Metohija do not live in safe living conditions.

Keywords: human rights, right to life, minority rights, terror.
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